

就業是社會穩定的「壓艙石」

就業是民生之本，是經濟發展的優先目標。全國政協亦非常重視就業問題，日前特就促進就業召開第28次雙周座談會，來自各個領域的委員專家們圍繞促進就業的產業、政策、群體等多個方面發表建議，共同為促進就業建言獻策。全國政協副主席高雲龍在雙周會主題發言中指出，就業是最大的民生，是社會穩定的「壓艙石」，實現比較充分的就業是「中國奇跡」的最大亮點。

香港文匯報·人民政協專刊記者 馬曉芳 北京報道

這次雙周座談會之前，全國工商聯和全國政協經濟委員會就組成聯合調研組赴黑龍江、河南進行了實地調研。全國政協副主席高雲龍在雙周會做主題發言時指出，就業是最大的民生，是民生改善的堅實基礎、經濟發展的基本支撐、社會穩定的「壓艙石」。習近平總書記多次強調，要堅持就業優先戰略，把解決人民群眾就業問題放在更加突出的位置，努力實現更高質量和更充分的就業。

逾13億人口實現較充分就業

高雲龍指出，實現比較充分的就業是「中國奇跡」的最大亮點。改革開放40多年來，特別是中共十八大以來，黨中央始終把就業工作擺在經濟社會發展的突出位置，13億多人口的大國實現了比較充分的就業，創造了人類歷史上的「就業奇跡」，解決了最大的民生問題。

他說，把實施就業優先首次納入宏觀政策是中共中央堅持和完善中國特色社會主義制度的重大創新。去年以來，以習近平同志為核心的中共中央堅持穩中求進工作總基調，統籌把握國內外新形勢新挑戰，提出做好「六穩」工作目標，並把穩就業作為「六

運用系統思維加強頂層設計

高雲龍表示，民營企業是創造城鎮就業崗位的主要領域。目前，全國私營企業超過3,300萬家，個體工商戶超過7,600萬戶，從業人員超過3.8億。穩就業必須穩企業，擴大就業必須壯大企業，這就要求我們必須深入貫徹落實習近平總書記在民營企業座談會上的重要講話精神，大力推動民營經濟高質量發展，真正發揮民營企業創造城鎮就業崗位的強大作用。

他指出，總體上看，當前我國就業形勢穩定。但也要看到，我國就業總量壓力和結構性矛盾會長期存在。他建議，運用系統思維加強頂層設計。中共中央將實施就業優先政策置於宏觀政策層面，就是要動員各方面力量，全面系統推動各個領域的社會政策完善，同步推進經濟與社會體制改革，實現就業與經濟社會發展的良性互動。要善於運用系統思維，統籌考慮經濟



就業是民生之本，是經濟發展的優先目標。圖為工人在貴州威寧一家蘋果企業分選包裝車間分級和包裝蘋果。

新華社

增長與促進就業、人口增長與未來就業、退休年齡與年輕人就業、老齡化概念與實際健康狀況以及社會保障等方面的關係，切實注重頂層設計。

用法治思維穩定政策預期

高雲龍建議，運用法治思維穩定政策預

期。政策制定必須注重連續性和穩定性，把握政策執行的力度和節奏；如果變動過於頻繁，很容易損害政府公信力，也難以形成穩定的社會預期。法治、政策、制度建設也要與經濟發展階段、企業發展階段相匹配，做到因地制宜、因時調整，精準預調微調。

他指出，要運用創新思維鼓勵先行先試。

我們既要勇於創新審慎監管，也要鼓勵企業進行積極探索，盡快完善制度，促進靈活就業模式更好發展。現在，就業結構性矛盾問題還比較突出，癥結主要在於就業信息不對稱、高質量就業人口供給不足，需要不斷創新就業服務方式方法，提高就業人員素質。

退役軍人就業是社會問題更是政治問題

全國政協常委、經濟委員會副主任、武警警察部隊原政治委員孫思敬指出，當前退伍軍人就業創業已經形成黨政軍民齊抓共管的良好態勢，政策不斷完善、安置方式不斷拓展，目前存在的主要問題是區域發展還不均衡、就業質量還不高、配套措施還不具體、力量整合還不夠到位等。

為此，他建議，端正根本態度。退役軍人就業創業不僅是社會問題，更是一個政治問題。一名退役軍人經過幾年、十幾年的軍營生活，相當於讀了一所軍事職業大學，德智體美戰，各方面素質全面養成，絕大多數人由此奠定了終身的價值追求，其中忠誠擔當、英勇頑強、團結奉獻、誠信守紀成為最普遍的品質，用人單位要充分挖掘這些優秀品質的潛在價值。

他表示，要摸清人員底數。建議建立退役軍人管理信息系統，採集個人經歷、就業創業、動態變化等情況，關口前置至部隊，主動對接至個人，補充登記至光榮之家，全面比對到優撫、社保、扶貧等項目

清單，實現全域全員全時覆蓋，提高工作的針對性、精準性和實時性。

他說，要突出重點群體。軍齡12年以下的退役士兵體量很大，總體上年齡較輕、學歷較低。他建議高度關注這一群體的就業問題，按類別細化扶持政策。要加強幫帶指導。

加強政策宣講和教培支持力度，對參加學歷教育的退役軍人就業給予適當政策傾斜，參加職業教育的可免於文化素質考試；健全與企事業單位合作機制，組建就業創業導師團隊。

他強調，要拓寬安置渠道。計劃安置與市場安



退役士兵們在北京市舉辦的退役軍人就業雙選會上現場諮詢、應聘。

中新社

關注新畢業學生和老年人就業



2019年畢業新生們在深圳第23屆全國高校畢業生秋季就業雙選會上求職。

加強政策統籌 促進女性充分就業

全國政協委員、河北省婦聯主席賈玉英在發言中指出，今年年初，人社部等九部門聯合印發了《關於進一步規範招聘行為促進婦女就業的通知》，為女性平等就業提供保障。但是，受傳統觀念、婚姻家庭、現行人口政策、女性自身因素等影響，女性就業的隱性門檻依舊存在，不僅使部分學歷較高的女性不能學有所用，造成人力資源和教育資源的浪費，也影響到家庭生育意願，不利於國家人口戰略調整。

為此，賈玉英建議，要加強政策統籌，協同促進女性充分就業。進一步統籌協調已出台的有關政策，完善相關措施，解除女性就業和生育的後顧之憂。完善生育保險制度，增加生育保險基金支付的項目和額度，提高統籌層次，孕檢假、生育獎勵假、哺乳期假等假期的工資由基金支付，減輕用人單位負擔。對錄用女工企業給予政策傾斜，尤其是在金融、稅收等方面的支持，鼓勵企業招錄女性。深化宣傳男女平等理念，倡導用人單位和企業家培樹家國情懷，承擔社會責任。

她指出，要大力發展家政產業，既可以為一部分女性提供就業崗位，又可以促進一部分女性從繁重的家務勞動中解放出來就業創業。今年6月，國辦印發了《關於促進家政服務業提質擴容的意見》，為吸納婦女就業、釋放婦女勞動力潛能提供了保障。她建議，把家政業納入國家職業規劃，建立職業技能等級評價制度，推行持證上崗，引導從業人員轉變觀念，增強職業感和尊嚴感，吸引更多女性特別是年輕女性就業；推廣「員工制」企業，增強從業人員的歸屬感、規範和穩定從業隊伍，解決好家政服務員流動過快、換崗頻繁的現實問題；加強社會誠信體系建設，促進僱主、企業、員工相互理解和信任，形成融洽的用工環境和誠信氛圍。

推動農資整合 把調節自主權交地方



推動產業升級也是促進就業重要渠道。圖為工人在江西省新干縣一箱包企業生產線上忙碌。



農村就業關乎國計民生。圖為在廣西三江侗族自治縣一家「扶貧車間」，婦女在趕製服裝。

針對委員們關注農村就業、大學生就業等各方面就業問題，國家有關部委負責人在雙周會現場給予了回應。財政部副部長鄒加怡指出，財政部對於農業農村領域的就業是有財政支持的，今年安排了專項資金用於鼓勵大學生到基層就業，其中包括高校畢業生「三支一扶」專項計劃。此外，財政部推動涉農資金整合，其中包含特色產業發展和新型職業農民培育兩個方向，相關部門可以自願參與，然後把調節的自主權交給地方，這個政策在各省的效果都是比較好的。

鄒加怡說，近年來，中央財政積極發揮職能作用，優化整合政策支持製造業轉型升級。加大科技研發投入。通過國家科技計劃等渠道，推動製造領域符合條件的共性技術和重大關鍵技術研發等，有效提升我國製造業科技創新能

力。支持加快產業轉型升級。安排資金支持智能製造、綠色製造和工業基礎能力提升，開展首台套重大技術裝備保險補償試點，促進創新產品推廣應用。發揮政府投資基金政策作用，通過國家新興產業創投引導基金、先進製造業產業投資基金等，引導社會資本加大對製造業領域投入，促進製造業重點領域產業化、規模化發展。

分類指導 實施差異化政策

國家發展和改革委員會副主任胡祖才回應說，鄉村振興關鍵靠人才。今年中共中央、國務院專門出台了《關於建立健全城鄉融合發展體制機制和政策體系的意見》，鼓勵引導人才下鄉。鄉村振興為就業提供了廣闊的空間，國家正在引導支持農民工等人員返鄉創業，國家發改委設立了341個試

點縣，這幾年有近200萬農民和科技人員、大學生返鄉創業，帶動800萬人就業，效果很好。

他說，委員們講到了製造業如何保持競爭優勢的問題，國務院有關部門一直高度關注這一問題，也出台了一些有針對性的措施。總的來看，還是要分類指導，實施差異化政策。進一步降低企業綜合成本，不折不扣地落實好各項減稅降費政策，千方百計降低用能等要素成本，切實減輕企業負擔。

他同時在發言中指出，要進一步打造良好營商環境，深化「放管服」改革，對標世界一流水平，打造市場化、法治化、國際化營商環境。進一步促進產業國內有序轉移。深化對外開放合作，加強核心技術攻關，提升產業基礎能力和產業鏈水平，推動產業升級，增強國際競爭力。